



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7246期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

攥指成拳攻坚拒执

1130万元“纸上权益”化作“真金白银”

短新闻实战

本报记者 陈佳妮 通讯员 沈宜嘉

5月的贵州山区薄雾缭绕,湖州市吴兴区人民法院执行法官莫雪伟带着干警疾步穿过小镇,在一处偏僻民宅前停下脚步。“余某,终于找到你了!”门开瞬间,失踪数月的被执行人颓然瘫坐,拖欠债主贾某的百万债务终见曙光。

这个看似普通的执行案件背后,是吴兴政法部门攥指成拳的联合攻坚。

2023年,余某向贾某借款百万后拒不归还。虽经法院判决并发出执行通知书、

限制消费令,余某仍购置豪车、维持优渥生活,而债主贾某却因资金链断裂濒临破产,“最艰难的时候,连工人工资都发不出”。

这样的场景曾是执行法官的“心头痛”,吴兴法院执行局局长娄亚龙坦言,以往60%的拒执线索因证据标准争议搁浅。转机出现在2024年初,吴兴区公安分局牵头打造的“公检法拒执案件办理协同体系”,在轻微犯罪综合治理中心落地生根。在这个集法检公司办案专区于一体的“联合指挥部”里,法官、检察官、警官同台办公,墙上电子屏实时更新案件进展,桌上《拒执类案件办案指引》统一了案件移交、立案、起诉标准。

“余某案就是试金石!”吴兴公安法制

大队大队长周泉指着会商记录说。

日前,在余某案的研讨会上,法官指出其名下有车却拒不交付,检察官要求补充实际占有证据。依托新机制,公安机关凭借法院协查手续,调取余某使用车辆的证据;此后,通过情指中心的合成作战,半小时内即锁定余某在贵州的行踪,并查询到他一直在使用车辆的相关信息,为法院认定他拒不交车、赖账不还补充证据。次日,莫雪伟便带着铁证踏上追查之路,从发现线索到执行完毕仅用7天。

高效协同源于机制创新:线下设立“办案专员”制度,公检法业务骨干联合办公;线上搭建全省首个“打击拒执一件事”数字化平台,案件材料通过“浙政钉”实时流

转。原本需辗转三部门、耗时月余的流程,现在线上48小时即可完成。“如同打通任督二脉。”莫雪伟感慨。

这种协同成效明显:2024年至今,吴兴区拒执案件立案率提升50%,审查时效压缩48%。截至1月,2024年积案全数清零,22名嫌疑人被移送起诉,1130万元“纸上权益”转化为“真金白银”,守护70余名群众“钱袋子”。

“过去我们像三支各自瞄准的箭,现在合成一支穿甲箭。”周泉这样形容改革成效。随着贾某工厂机器再度轰鸣,这场政法联动的“拒执战”不仅挽救企业于危难,更重塑着“守信者畅行、失信者难行”的法治新生态。

无人机变身“平安宣传员”

法姐姐
与你在一起

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈
通讯员 潘素敏 摄影 陈键

本报讯 5月14日晚,温州市平安文化主题宣传暨“防溺水”安全季活动启动仪式在瓯海区娄桥街道温州龙舟运动中心举行。

现场,无人机有序升空,以天为幕、以光为笔,“珍爱生命,预防溺水”“文化润心,平安同行”等宣传标语以及防溺水警示图案,在夜空中徐徐呈现,吸引众多



市民驻足观看。

平安主题集市设置交通安全、食品安全、反邪教、防溺水等宣传打卡点,市民通过套圈、盲盒抽奖、保龄球等趣味游戏学习安全知识。专业救援团队现场演示救



生装备使用,结合真实案例讲解救援黄金时间,并指导市民实操心肺复苏术。

浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队将法律宣传融入安全教育,通过“未成年人能否下水施救”“泳池无救生员致

事故谁担责”等案例,解析暑期安全法律问题。

“以前只知道不让孩子玩水,今天才明白背后的法律责任。”市民陈阿姨感慨道。

一纸文书,让缺位的爱回家

通讯员 金娜 何云芳
本报首席记者 许梅

本报讯 近日,嘉兴市南湖区人民法院在审结一起财产损害赔偿纠纷案件时,针对监护人未正确履行家庭教育职责这一情况,以一份承载司法温度的《家庭教育指导令》,为三组家庭点亮了教育明灯。

2024年,小俊、小豪、小涛(均为化名)三名少年破锁盗窃,给商铺造成5万余元损失。因三人都是未成年人,根据法律规定,执法部门对小豪、小涛给予行政处罚,未满14岁的小俊不予处罚。商店店主与三少年父母协商赔偿不成,将三人及其监护人告上了法院,要求赔偿损失。

案件审理中,承办法官孙连杰敏锐发现案件背后存在家庭教育严重缺失的困局:孩子们的父母因

长期忙于务工疏于陪伴,信奉“树大自然直”的放养理念,甚至用物质补偿代替亲子沟通,既未关注未成年子女心理健康状况,也未进行必要的行为规范教育。

针对这种情况,法官在作出判决的同时,还向三名未成年人的父母同时发出《家庭教育指导令》,督促他们认真履行监护职责。

“我确实太少关注自己的孩子了,今后一定多跟小俊聊天,让他树立起正确的价值观。”收到《家庭教育指导令》和判决文书后,三名未成年人的父母均向承办法官深刻反思了自己监护缺位问题,并承诺会主动开展家庭教育指导工作。

“父母是孩子的第一任老师,是家庭教育的第一责任人。”孙连杰介绍,本周恰逢全国家庭教育宣传周,向三个家庭发出的《家庭教育指导令》虽然只是一纸文书,但却是对失职父母的严肃法律警示,帮助他们重树责任意识,同时也传递司法温度与社会责任。

据了解,案件审结后,承办法官将持续跟踪家庭教育改善、未成年人行为纠正、赔偿履行三方面进展,让司法保护形成闭环。

法治赋能促发展 精准服务惠民生

温州公共法律服务书写“双轮驱动”新篇章

通讯员 谢燕琼

瓯江之畔,法治浪潮奔涌不息。

近年来,在温州,一场以“法治”为底色的服务革新正悄然展开。从民营企业的“首席法务经理”驻点护航,到千家万户的“家庭签约律师”贴心守护,从覆盖城乡的“15分钟公共法律服务圈”到全国领先的仲裁数字化平台,温州司法行政系统以企业需求和民生期盼为导向,构建起立体化、精准化、智能化的公共法律服务体系,为经济高质量发展和社会和谐稳定注入强劲法治动能。

法治护航企业发展: 从风险防控到全链条服务升级

在瓯海经济开发区的浙江某眼镜企业车间里,“首席法务经理”、浙江嘉瑞成律师事务所律师林晓正忙着审查一份出口欧盟的贸易合同。“过去一年,我们为企业排查出3处知识产权风险点,修订了5类合同模板,涉案标的额超2000万元。”林晓的工作,正是温州“首席法务经理”制度的缩影。

(下转6版)

